

2018年8月20日 星期一

A10 | 港聞

大公報

責任編輯：林曉君

毒海浮沉30年 更生婦冀助人戒癮

【大公報訊】記者謝瑩瑩報道：更生人士因過往的案底，在重返社會的途中遇到不少阻礙。香港善導會調查發現，三成半受訪更生人士曾被嘲諷「一日係監躉，一世係監躉。」

七成更生人士曾在童年及青少年時受過各種類型的創傷。有沉迷「毒海」30年的更生人士稱，戒毒人士最需要他人的關心與支持，希望將來從事朋輩支援工作，幫更多人脫離「毒海」。

「着緊婚紗嗰日都仲吸緊毒」

現年46歲的善導會會友Nana（圓圖），15歲時是一名反叛少女，在一班損友的誘導下吸食白粉。她稱自己曾沉迷毒海30



年，「每日起身就食飯，食完飯吸毒，跟住瞓覺。」毒品成為她生活不可或缺的一部分，

Nana憶述：「着緊婚紗嗰日，都仲吸緊毒。」更試過因吸毒出現經濟困難而去販毒、在毒品作用下迷迷糊糊去行竊，以致

入獄四次。她多次嘗試戒毒均不成

功，絕望之下，她一度產生放棄的念頭。

後來Nana加入戒毒村，在善導會社工的幫助下，找到目標，積極戒毒。現時她每日靈修，定期去教會小組參加活動，學習電腦知識。什麼原因使她下定決心戒毒？她說，以前覺得孤獨，沒有人在精神上給予她鼓勵，「但今次我識到一班好嘅同行者。」

及時施援 更生人士重投社會

【本報訊】有機構調查發現，近七成半的更生人士有重犯紀錄，當中一成三人有超過廿一次或以上的重犯紀錄。當更生人士重投社會時，最常遇到的是經濟困難、情緒不穩及缺乏正常社交，各有約四成人被標籤為負擔及壞人，更有三成半人被嘲諷「一日係監躉、一世係監躉」，但期間若碰上有機構或輔導者「扶他們一把」，這些更生者不僅可以重新做人，更會以個人經歷做樣辦，輔導及幫助離開監獄的人。

40%被標籤 乏幫助易重犯

向更生人士提供服務的機構「香港善導會」，在去年四月至今年二月間訪問一百七十六名更生人士，了解他們重投社會的困難及障礙、負面標籤及成長創傷，與重犯次數有直接關係，例如曾在幼年或青少年時，與酗酒者或吸毒者同住的人，有逾七成人在成長後會干犯

與毒品相關罪行。調查又指，受訪者中約每三個人就有一人曾遭受家庭成員施予暴力；而每四名女性更生人士就有一人曾遭受不同程度的性傷害。

現年四十六歲的Nana說從小缺乏家人關心，十五歲因誤交損友開始吸毒，沉淪毒海長達三十年，結婚當日仍在吸毒。她試過日花一千多元買毒品，為了買毒，她不惜鋌而走險販毒，又曾在毒品影響下盜竊，四次出入監房。她憶述在毒海期間，每日不是吸毒就是睡覺。多年來她嘗試過數十次戒毒但不成功，其後入住戒毒村，至今已九個月沒有復吸，但認為戒毒之路仍十分漫長。她入住戒毒村和接受善導會服務之後，認識了不少戒毒的同行者，又有社工支持，加強了戒毒的決心，「我想過番正常人嘅生活，唔想下半世渾渾噩噩。」她現在積極學習電腦知識及朋輩輔導技巧，期望以過來人身份幫助其他更生人士。

三成半更生人士曾被嘲「監躉」

團體希望社會大眾多接納及支持更生人士，幫助他們重回正軌。(梁嘉琪攝)



社會不少機構願意協助更生人士，但一項調查顯示，更生人士受歧視的情況仍嚴重，當中有三成半受訪更生人士指，曾被嘲諷「一日監躉，一世監躉」。香港善導會呼籲社會大眾多接納及支持更生人士，幫助他們重回正軌。

香港善導會訪問176位更生人士，結果發現更生人士在重投社會時遇到最大的問題是經濟困難、情緒不穩及缺乏正常社交。

受訪的更生人士中，有約四成指曾被標籤是「負擔」、「壞人」；約三成半曾被嘲諷「一日監躉，一世監躉」。

調查又指出，有七成半受訪者有重犯記錄，當中亦有女更生人士稱曾遭受性傷害。機構分析

數據發現，更生人士重投社會的困難與障礙，負面標籤及成長創傷愈多，他們重犯機會愈大。

46歲更生人士Nana（化名），一度沉淪毒海逾30年，曾因藏毒、販毒等罪名多次出入監獄，嘗試過無數次戒毒均不成功。

「唔想再渾噩過日子」

後來Nana在獄中接觸到善導會，轉介她到福音戒毒機構，現接近9個月沒再吸毒。她稱不想再渾渾噩噩過日子，又希望未來能成為朋輩輔導員，以過來人身份幫助其他更生人士。

善導會研究及發展主任劉卡諾建議政府調撥更多資源，以加強更生康復服務，減低更生人士再犯事的意欲。☐